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Σκοπός του σεμιναρίου 

Η επικοινωνία  στη  σχολική  τάξη  ως  θεσμική  και  διυποκειμενική 

διαδικασία αποτελεί τον πυρήνα του συγκεκριμένου σεμιναρίου. 

Πιο συγκεκριμένα, σκοπό του σεμιναρίου αποτελεί η απόκτηση από 

την πλευρά των επιμορφούμενων γνώσεων και ανάπτυξη ικανοτήτων ως 

προς  την  επικοινωνιακή  διαχείριση  της  σχολικής  τάξης  και  των 

εκπαιδευτικών πρακτικών. Η καλλιέργεια των παραπάνω θα συνεισφέρει 

στην  απόκτηση  δεξιοτήτων  υποστήριξης  και  καθοδήγησης  των 

ασκούμενων φοιτητών-τριων.

 Επιμέρους στόχοι

• Αρχική  εξοικείωση  με  βασικές  έννοιες  του  παιδαγωγικού 

λόγου  και  των  παιδαγωγικών  πρακτικών  σύμφωνα  με  το 

θεωρητικό πλαίσιο του B. Bernstein.

• Αρχική εξοικείωση με  βασικές  έννοιες  της επικοινωνιακής 

λογικότητας και δράσης  σύμφωνα με το θεωρητικό πλαίσιο 

του J. Habermas.

• Επικοινωνιακή  ικανότητα  ως  κριτική  ικανότητα  στη 

διαχείριση της σχολικής τάξης 

Διδακτική προσέγγιση

• Σεμιναριακού τύπου διάλεξη από το διδάσκοντα.

• Ενεργή  συμμετοχή  των  διδασκομένων   στη  βάση 

μεθοδολογικών  ζητημάτων  διδασκαλίας,  μελέτης 

περίπτωσης , μελέτης εικονικού κειμένου.



Σύνοψη της εισήγησης

Η επικοινωνία  στη  σχολική  τάξη  ως  θεσμική  και  διυποκειμενική 

διαδικασία  αποτελεί  τον  πυρήνα  του  συγκεκριμένου  σεμιναρίου.  Η 

παρατήρηση  των  παιδαγωγικών  πρακτικών  αναδεικνύει  το  κεντρικό 

ζήτημα  της  καθυπόταξης  του  παιδαγωγικού  λόγου  σε  τεχνοκρατικές 

φόρμες  ντετερμινιστικής  αναγκαιότητας.   Η  επικοινωνία  στη  σχολική 

τάξη-  κοινωνικά  ταξική  διαδικασία  επικοινωνίας  γνώσεων  και 

δεξιοτήτων- παράγει και αναπαράγεται ως εξουσία διαχείρισης από την 

πλευρά της οργάνωσης της σχέσης της κοινωνίας με την παιδική ηλικία. Η 

εργαλειακότητα έτσι καθίσταται δομικό χαρακτηριστικό της διαχείρισης 

της γνώσης και της επικοινωνίας στη σχολική τάξη.  Η οπτική αυτή μας 

συνδέει άμεσα με το θεωρητικό-ερμηνευτικό σχήμα του J. Habermas. Υπό 

το πρίσμα αυτό συνδέουμε τη συζήτηση για την επικοινωνία στη σχολική 

τάξη  με  τις  αναφορές  του  Γερμανού  διανοητή  για  την  παθολογία  της 

δυτικής νεωτερικότητας.

Ακολουθώντας το σχήμα του  Habermas θεωρούμε σημαντική την 

προέκταση του πλαισίου του για την επικοινωνία ως δράση θεμελίωσης 

περιβαλλόντων  εμπιστοσύνης  (Trust),  ασφάλειας  και  ευελιξίας 

(Flexicurity) στη σχολική τάξη.
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